

党政干部和党务工作者

学习文选

总第 146 期

2019 年 4 期

本期要目

- **新闻综述** 1
- **新闻聚焦·学校思想政治理论课教师座谈会** 2
 - 习近平：用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人 贯彻党的教育方针 落实立德树人根本任务
- **习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上重要讲话解读** 3
 - 习近平强调理直气壮开好思政课：“八个相统一”为高质量教学把脉
 - 办好思想政治理论课，用好课堂教学这个主渠道
 - 存“道”精“业”提升思政课教师理论修为与教学水平
 - “理直气壮”讲好思想政治理论课，让有信仰的人讲信仰
 - 讲好思政课，如何发挥好教师这一关键主体的作用
 - 办好塑造世界观人生观价值观的大课程
 - 增强办好思想政治理论课的能力和素质
 - 端正理念找准定位打造思政课精品
 - 争做给学生心灵埋下真善美种子的新时代“播育者”
 - 讲好思政课，守好高校意识形态“责任田”
 - 提升思政课亲和力和针对性的关键在教师
- **重要评论·学校思想政治理论课教师座谈会** 5
 - 人民日报评论员：着力推动思政课改革创新
 - 人民日报评论员：党的领导是思政课建设根本保证
 - 新华社评论员：打造高素质的思政教师队伍
 - 光明日报评论员：办好思想政治理论课关键在教师
- **“改革开放我知道”知识问答** 7
- **编读往来** 8

2019 年 4 月刊

主办：中国共产党新闻网

cpc.people.cn

人民网理论频道

theory.people.cn

主编：谢磊

副主编：万鹏

编辑：任一林

联系人：任一林

电话：010-65363966

传真：010-65368358

地址：北京市朝阳区金台西路 2 号人民网中国共产党新闻网

邮编：100733

声明：本刊所选编稿件均转自中国共产党新闻网的合作媒体，请勿擅自盗印、出版。

本刊为免费电子刊物，仅供县处级以上党政领导干部和党务工作者，以及各级党委中心组理论学习参考。

欢迎读者为我们改进办刊提出意见建议！

邮箱：lilun@people.cn

■ 新闻综述

习近平：发扬中华民族爱树植树护树好传统 推动国土绿化不断取得实实在在的成效

习近平强调，中华民族自古就有爱树、植树、护树的好传统。众人拾柴火焰高，众人植树树成林。要全国动员、全民动手、全社会共同参与，各级领导干部要率先垂范，持之以恒开展义务植树。要践行绿水青山就是金山银山的理念，推动国土绿化高质量发展，统筹山水林田湖草系统治理，因地制宜深入推进大规模国土绿化行动，持续推进森林城市、森林乡村建设，着力改善人居环境，做到四季常绿、季季有花，发展绿色经济，加强森林管护，推动国土绿化不断取得实实在在的成效。[【详细】](#)

李克强：携手应对挑战 实现共同发展

博鳌亚洲论坛自成立以来，聚焦亚洲、放眼世界，围绕各方关注的经济社会发展重大课题，提出很多有价值的意见和建议，已成为在亚洲乃至世界有影响的高层次对话平台。去年，中国国家主席习近平在博鳌亚洲论坛年会开幕式上发表了“开放共创繁荣、创新引领未来”的主旨演讲。今年年会的主题是“共同命运、共同行动、共同发展”。共同命运，就是同舟共济，大家都在同一条船上；共同行动，就是协商协调，有事情大家商量着办；共同发展，就是包容发展，有了成果大家共同分享。[【详细】](#)

栗战书：发挥法律制度刚性约束作用 推动生态环境质量持续改善

全国人大常委会 25 日召开水污染防治法执法检查组第一次全体会议，正式启动水污染防治法执法检查。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书主持会议并讲话强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指引，发挥法律制度的刚性约束作用，推动从根本上解决水污染问题，推动生态环境质量持续改善。[【详细】](#)

汪洋：聚焦脱贫攻坚突出问题 不断提高民主监督工作实效

汪洋表示，过去一年，各民主党派中央围绕脱贫攻坚认真开展民主监督，有力推动了脱贫攻坚进程，也有效促进了各参政党建设。国务院扶贫办、各对口省区党委和政府大力支持配合民主党派中央民主监督工作，高度重视和积极吸纳各民主党派提出的意见和建议，体现了高度的政治意识和责任意识。[【详细】](#)

赵乐际：紧紧围绕党中央决策部署 履行监督职责推进工作落实

中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际3月31日至4月3日到江西省调研。他强调，各级纪检监察机关要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实中央纪委三次全会部署，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党中央重大决策部署到哪里、监督检查就跟进到哪里，履职尽责、担当作为，督促落实党和国家重大战略任务，为全面建成小康社会收官打下决定性基础。[【详细】](#)

韩正：切实担起责任 精心组织实施 确保企业社保缴费实际负担有实质性下降

韩正表示，降低社会保险费率是党中央、国务院作出的重大决策部署，是减轻企业负担、完善社会保险制度的重要举措，充分考虑了社保基金的承受度和可持续性，具有可行性和可操作性。各地区各有关部门要切实担起责任，精心组织实施，把好事办好，把实事办好，确保企业社保缴费实际负担有实质性下降。[【详细】](#)

新闻聚焦·学校思想政治理论课教师座谈会

编者按：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平18日上午在京主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话，向全国大中小学思政课教师致以诚挚的问候和崇高的敬意。

习近平：用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人 贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务

在认真听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他强调，青少年是祖国的未来、民族的希望。我们党立志于中华民族千秋伟业，必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。在这个根本问题上，必须旗帜鲜明、毫不含糊。这就要求我们把下一代教育好、培养好，从学校抓起、从娃娃抓起。在大中小学循序渐进、螺旋上升地开设思想政治理论课非常必要，是培养一代又一代社会主义建设者和接班人的重要保障。

习近平强调，思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培。我们办中国特色社会主义教育，就是要理直气

壮开好思政课，用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，厚植爱国主义情怀，把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。思政课作用不可替代，思政课教师队伍责任重大。[【详细】](#)

■ 习近平总书记在思想政治理论课教师座谈会上重要讲话解读

习近平强调理直气壮开好思政课：“八个相统一”为高质量教学把脉

“我们办中国特色社会主义教育，就是要理直气壮开好思政课。”昨日上午，习近平总书记在京主持召开思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话，就如何办好思想政治理论课这一关键课程作出了具体部署和指导。

思政课作用不可替代，思政课教师队伍责任重大。人民网·中国共产党新闻网第一时间采访天津大学马克思主义学院院长颜晓峰、中央民族大学马克思主义学院院长孙英等多位思想政治理论领域的一线专家，解读重要讲话、分享学习体会、标定奋进目标。[【详细】](#)

办好思想政治理论课，用好课堂教学这个主渠道

“办好思想政治理论课，最根本的是要全面贯彻党的教育方针，解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。”在学校思想政治理论课教师座谈会上，习近平总书记从党和国家事业发展的全局出发，深刻阐述了办好思政课的重大意义，深入分析了教师的关键作用，明确了坚持和加强党的全面领导是保证思想政治理论课建设健康科学发展的根本。

[【详细】](#)

存“道”精“业”提升思政课教师理论修为与教学水平

中国特色社会主义进入新时代，世界正处于百年未有之大变局。如何在纷杂的社会思潮中坚守马克思主义主流意识形态，让我们的继承者、接班人能够不忘初心、承继前志，从这一层面来讲，思政课教师的作用不可谓不大，担子不可谓不重。有魂之人方能铸魂，我们不能忽视的一个自问是：究竟什么是思政课教师之魂，思政课教师之魂该如何自我铸就？[【详细】](#)

“理直气壮”讲好思想政治理论课，让有信仰的人讲信仰

青少年正处于人生的“拔节孕穗期”，面对海量庞杂、良莠不齐的思潮或现象缺乏分辨

力，最需要精心引导和栽培。思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程，学校要高度重视思想政治工作，要理直气壮地抓好思政课，要从学校抓起、从娃娃抓起，不断提高思政课教学实效，全面做好立德树人工作，当好学生的引路人。[【详细】](#)

讲好思政课，如何发挥好教师这一关键主体的作用

百年大计，教育为本。教育大计，教师为本。习近平总书记在讲话中强调，“办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。”这从教育教学规律的高度，切中了问题的要害，抓住了事物的本质。那么，如何发挥好教师这一关键主体的作用呢？习近平总书记提出了六个方面的殷切期望与具体要求，令人深思，意味深长。[【详细】](#)

办好塑造世界观人生观价值观的大课程

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，是中国共产党的初心和使命。基于这种初心和使命，我们党历来高度重视思想政治工作，强调思想政治工作是学校各项工作的生命线。习近平总书记 18 日上午在京主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话，在春天里为思想政治理论课和思想政治理论课教师提出新要求、播种新希望，吹响了催人奋进的新号角。[【详细】](#)

增强办好思想政治理论课的能力和素质

充分认识思想政治理论课在学校人才培养中所发挥的重要作用，切实增强自身的责任意识。通过深入学习重要讲话，思想政治理论课教师必须深刻地认识到，思想政治理论课在培养担当民族复兴大任的时代新人、德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人中发挥着重要保障作用；作为思想政治理论课教师，责任重大、使命光荣，必须尽心尽责。在新时代，广大思想政治理论课教师必须十分珍惜自己的工作岗位，以高度的使命感和责任感做好教书育人的工作，积极引导广大青少年自觉学习和努力践行习近平新时代中国特色社会主义思想，积极引导他们切实增强“四个自信”，厚植爱国主义情怀，立志为坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴而奋斗终生。[【详细】](#)

端正理念找准确定位打造思政课精品

我们要充分理解习近平总书记对思政课的定位高度。克服只是从课程本身看思政课的狭隘理解，不能把思政课混同于一般的知识性课程。要从建设教育强国、办好人民满意的教育，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的高度，认识到思政课的重要作用，从国家的整体利益和发展看待思政课在为社会培育合

格人才的角度，以历史使命的责任感、紧迫感来看待思政课的建设，思政课教师队伍的建设。

[【详细】](#)

争做给学生心灵埋下真善美种子的新时代“播育者”

思政课教师给学生心灵埋下真善美的种子，就要感悟传播直透人心的真理力量。扎根中国特色社会主义大地从事思想政治理论课教育教学工作，实质是通过思想政治理论课这个关键课程传播马克思主义真理，是通过用马克思主义及其中国化的理论成果培养学生，这就要求思政课教师首先要深刻感悟、准确把握、理直气壮传播马克思主义。[【详细】](#)

讲好思政课，守好高校意识形态“责任田”

这节课之所以说“特殊”，是因为习近平总书记亲自当“教员”，做示范，大家共同研讨如何为国家培养一代又一代社会主义建设者和接班人。习近平总书记强调，办好思想政治理论课，最根本的是要全面贯彻党的教育方针，解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。我们党立志于中华民族千秋伟业，必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。因此，那种讲教育要中立，主张教育只讲知识，讲经济全球化条件下应培养世界公民，或者只讲培养合格公民，不讲社会主义建设者和接班人的观点都是片面的甚至是错误的。[【详细】](#)

提升思政课亲和力和针对性的关键在教师

笔者认为，提高思想政治理论课的质量和水平的关键在教师，提升新时代思政课亲和力和针对性的关键也在教师。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴，在思想政治理论课教育教学的各方面都进行了系统阐述，特别是对思想政治理论课教师在教育教学中的改革创新提出了坚持“八个相统一”新的要求，对不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性具有重要指导意义。[【详细】](#)

■ 重要评论 · 学校思想政治理论课教师座谈会

人民日报评论员：着力推动思政课改革创新

“推动思想政治理论课改革创新，要不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性”。在学校思想政治理论课教师座谈会上，习近平总书记明确提出了推动思政课改革创新的重要目标，深入阐释了必须坚持的重要原则，为推动思政课改革创新指明了方向和路径，对于在新时代更好贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务具有重大意义。

浇花浇根，育人育心。思想政治工作从根本上说是做人的工作，实际上是一个释疑解惑的过程，要帮助学生认识人生应该在哪用力、对谁用情、如何用心、做什么样的人。办好思政课，必须遵循思想政治工作规律，遵循教书育人规律，遵循学生成长规律。如果因循守旧老一套，缺乏亲和力与针对性，不能满足学生成长发展需求和期待，就很难取得实效。只有沿用好办法，改进老办法，探索新办法，着力推动思政课改革创新，不断增强针对性、时代感和吸引力，才能使思政课润物无声地给学生以人生启迪、智慧光芒、精神力量。[【详细】](#)

人民日报评论员：党的领导是思政课建设根本保证

加强党的领导是做好教育工作的根本保证。始终坚持马克思主义指导地位，把思想政治工作贯穿学校教育管理全过程，是我们党领导教育事业的一条重要经验。

在学校思想政治理论课教师座谈会上，习近平总书记发表重要讲话，从党和国家事业发展全局出发，强调了党的领导对做好教育工作、思想政治工作的重要性，提出了加强党对思政课建设领导的明确要求，为新时代全面贯彻党的教育方针、办好思想政治理论课作出了重要部署、明确了工作任务。[【详细】](#)

新华社评论员：打造高素质的思政教师队伍

“办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。”在学校思想政治理论课教师座谈会上，习近平总书记为加强思政课教师队伍建设指明方向，对广大教师寄予殷切期望。

教育者要先受教育，讲信仰者自己要有信仰。教师是人类灵魂的工程师，承担着立德树人的神圣使命。引导学生扣好人生第一粒扣子、找到人生正确方向，首先要求思政教师政治要强，善于从政治上看问题，在大是大非面前保持政治清醒，担当起学生健康成长指导者和引路人的责任。“桃李不言，下自成蹊。”一个优秀的思政课教师，应当有着高远的理想追求和深沉的家国情怀，心里装着国家和民族，把目光投向时代和社会，不断从实践和人民中汲取养分、丰富思想，为学生树立有信仰、有理想、有担当、有情怀的榜样。[【详细】](#)

光明日报评论员：办好思想政治理论课关键在教师

“师者，所以传道授业解惑也。”教师是人类灵魂的工程师，承担着铸魂育人的神圣使命。思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程，思想政治理论课教师承担着塑造灵魂、塑造生命、塑造人的历史重任。从学生个人成长角度看，青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，如果这时阳光、雨露不足，就会误了一季收成。如果人生的第一粒扣子扣错了，那么后面每一粒都会跟着错。从党和国家的事业全局来看，我们要实现国家富强、民族振兴，

离不开一代又一代拥护中国共产党的领导和中国特色社会主义事业的建设者和接班人。这就要求我们办好中国特色社会主义教育,用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。正因为此,思政课作用不可替代,思政课教师责任重大。【详细】

■ “改革开放我知道” 知识问答

1. 1981年9月中旬,中国人民解放军在()举行现代条件下的军事演习。演习结束后举行了阅兵式。邓小平检阅演习部队并发表重要讲话,提出“必须把我军建设成为一支强大的现代化、正规化的革命军队”。

A. 华北地区 B. 华南地区 C. 华中地区

2. (),邓小平在会见美国华人协会主席李耀滋时,首次提出“一个国家两种制度”的概念。根据“一国两制”构想,1983年6月26日,邓小平在会见美国新泽西州西东大学教授杨力宇时,提出解决台湾问题的六条方针。

A. 1981年8月26日
B. 1983年6月26日
C. 1982年1月11日

3. (),中共中央作出《关于建立老干部退休制度的决定》,标志着废除实际存在的领导干部职务终身制。

A. 1982年2月20日
B. 1982年3月20日
C. 1983年3月20日

4. (),根据中共中央通知精神,以中国人民解放军移交给公安部门的担负内卫执勤任务部队及全国实行兵役制的武装、边防、消防民警为基础,组建中国人民武装警察部队。1983年4月,中国人民武装警察部队总部在北京成立。

A. 1982年6月 B. 1982年4月 C. 1983年4月

5. 1982年11月26日至12月10日,()举行。12月4日,会议通过《中华人民共和国宪法》。

A. 四届全国人大四次会议
B. 五届全国人大五次会议
C. 六届全国人大六次会议

本期答案： 1、A 2、C 3、A 4、A 5、B

■ 编读往来

这里，是我们与您沟通的桥梁，您的建议，《党政干部学习文选》愿意听，您的想法对《党政干部学习文选》很重要！

我们开辟“编读往来”这个栏目，旨在加强编辑与读者之间的交流与合作，目的只有一个：把文选办得更好，满足读者和网友的需求。它是我们与您沟通交流的使者。如果您对我们的文选有更好的建议，或者对某篇文章有不同的见解，您都可以点击留言畅所欲言。对于您的问题我们会及时反馈。您的参与定会成为推动杂志更快更好发展的动力，我们期待着您的参与！>>>[留言投稿信箱：lilun@people.cn](mailto:lilun@people.cn)